

Л. П. КРАСОВСКАЯ,

*доцент кафедры государственного права СПбГУП,  
кандидат юридических наук*

### КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Конституционное закрепление и защита экономических прав и свобод человека и гражданина является важным условием развития гражданского общества, эффективности его воздействия на экономическую основу конституционного строя.

Закрепление форм и методов экономической деятельности, положения человека в экономике, организация хозяйствования в государстве является предметом конституционно-правового регулирования.

Ст. 8 Конституции РФ 1993 года предусматривает единство экономического пространства, свободное перемещение товаров и услуг, финансовых средств, поддержку добросовестной конкуренции, свободу экономической деятельности.

Развивая положения ст. 2, 7, 8 Конституции РФ, следует принять федеральный закон об общих принципах экономики РФ, где должны быть учтены публичные и частные интересы в социальной и экономической политике государства.

К экономическим правам относятся право на предпринимательскую и иную экономическую деятельность, право частной собственности, собственности на землю, право на интеллектуальную собственность. К экономическим свободам следует отнести свободу экономической деятельности, свободу перемещения товаров, услуг и финансовых средств, свободу труда.

Право на предпринимательскую деятельность в системе экономических прав и свобод близко по сути к социальным правам. Сущностным отличием предпринимательской деятельности от любой иной социальной деятельности, в том числе трудовой, является нахождение в частной собственности средств производства. Поэтому наиболее близким к праву на предпринимательскую деятельность является право частной собственности, содержащееся в ст. 35 Конституции РФ.

Элементом системы экономических прав и свобод является право частной собственности на землю. Земля — объект названного

права, представляет собой основу жизни и деятельность народов, проживающих на соответствующей территории.

К группе экономических прав и свобод относится право на интеллектуальную собственность. Обладатель права интеллектуальной собственности вступает в общие правоотношения с другими субъектами, в которых так же, как и собственник материального объекта, имеет субъективное право, а все остальные не должны нарушать его право собственности.

Свобода труда, закрепленная ст. 37 Конституцией РФ, относится к экономическим правам и свободам, она присуща каждому человеку независимо от его социального статуса, является основой для осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности. Свободу труда следует отнести к явлениям первого поколения прав человека, в отличие от права на труд, закрепляемого в целях обеспечения интересов наемных работников и в связи с этим относящегося ко второму поколению прав человека.

Возможность ограничения предпринимательской и иной экономической деятельности законом можно рассматривать, только опираясь на ст. 55 Конституции РФ, где закреплено положение о недопустимости издания законов, отменяющих или умаляющих права и свободы человека и гражданина. Поэтому положения ФКЗ «О чрезвычайном

положении» и ФКЗ «О военном положении», позволяющие в условиях военного или чрезвычайного положения ограничивать производственно-хозяйственную деятельность частных субъектов, противоречат ч. 3 ст. 56 Конституции РФ, которая предусматривает, что право на предпринимательскую и иную экономическую деятельность не подлежит ограничению.

Глобализация и реструктуризация экономики России на переходном этапе к рыночной системе влияет на реализацию экономических прав граждан России. По данным Министерства экономического развития и торговли РФ, за чертой бедности в нашей стране в 2005 году проживало 15,8 % населения. Право на труд, закрепленное в Конституции РФ, — это основная защита от экономического отторжения человека. Но это право ущемляется стабильно высоким уровнем безработицы. По данным Росстата за 2005 год, безработица в России составляла 7,7 % экономически активного населения, то есть охватывала 5,5 млн человек<sup>1</sup>.

Эффективным механизмом борьбы с безработицей, обеспечения экономических прав человека являются федеральные программы — национальные проекты в здравоохранении, образовании, АПК, жилищном строительстве. Например, решение о строительстве железной дороги в Республике Тыва позволяет создать более 10 тыс. рабочих мест.

<sup>1</sup> См.: Толмачев С. Права человека с точки зрения экономики // Российская газета. 2007. 26 апр.